
Haushaltsrede der UWG-Fraktion zur Haushaltssitzung  

im Marktgemeinderat Markt Sulzbach am Main  

am 29.04.2025 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 

werte Kolleginnen und Kollegen des Marktgemeinderats, 

sehr geehrter Geschäftsleiter Alexander Limbach, 

sehr geehrter Vertreter der Presse Herr Martin Roos 

 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

heute sind wir hier, um gemeinsam den Haushalt für das Jahr 2025, sowie die 
Investitions- und Finanzplanung bis 2028 zu beraten und zu verabschieden.             
Als UWG-Fraktion ist es uns ein besonderes Anliegen, die Interessen unserer 
Gemeinde und ihrer Einwohnerinnen und Einwohner bestmöglich zu vertreten. 

Der Gesamthaushalt in Höhe von knapp 25,8 Millionen Euro steigert sich 
gegenüber dem Vorjahr um gut 10 %. 

Für das Haushaltsjahr 2025 werden nach den vorgestellten Zahlen noch keine 
neuen Kredite benötigt. Im Finanzplanungsjahr 2026 wird für anstehente 
Investitionen eine Kreditaufnahme von 500.000 € notwendig sein. 

An dieser Stelle herzlichen Dank an die Geschäftsleitung und Kämmerei in 
Vertretung durch den Geschäftsleiter Alexander Limbach für die Ausarbeitung 
und Vorstellung dieses umfangreichen Zahlenwerkes.  

Diese Zahlen spiegeln die Herausforderungen und Chancen wider, die vor uns 
liegen. Wir sind uns bewusst, dass wir mit diesen Mitteln die Grundlage für eine 
lebendige, zukunftsfähige Gemeinde schaffen. 

In diesem Haushalt setzen wir auf eine nachhaltige Entwicklung. Er legt den 
Grundstein für wichtige Investitionen in Infrastruktur, Bildungs- und 
Gemeinschaftseinrichtungen, die unsere Lebensqualität im Markt Sulzbach am 
Main und seinen Ortsteilen verbessert. Gleichzeitig bleibt die finanzielle 
Stabilität gewahrt. 

 



Die Sanierung unserer Ortsstraßen mit Erneuerung von Kanal und 
Wasserleitungen müssen im Vordergrund unserer Haushaltsplanungen der 
kommenden Jahre stehen. Teils über 70 Jahre alte Wasserleitungen und 
Kanalsysteme sind Zeitbomben, die im Schadensfall immer öfter zu 
aufwendigen und kostenintensiven Reparaturarbeiten führen.  

Der schon geplante BA 7 der Sodentalstraße und die sich in Vorplanung 
befindende Vollausbaumaßnahme der hochfrequentierten Steinhohle sehen 
wir als UWG-Fraktion als vorderste dringlichste Maßnahme. 

Weitere Ortsstraßen und Bauabschnitte müssen so in den kommenden Jahren 
angegangen werden. Auch reine Straßenbelagssanierungen und 
Gehsteigsanierungen sind ein kostengünstigeres Mittel der Wahl, um unsere 
Straßen instand zu halten.                                                                                                                          

Ein zentrales Thema, das uns alle betrifft, ist die Situation in unseren 
Kindergärten. Wir wissen, dass hier Handlungsbedarf besteht. Das 
Kindergartendefizit stellt eine Herausforderung dar, die wir nur gemeinsam 
bewältigen können. Es ist uns wichtig, dass wir die Qualität der frühkindlichen 
Bildung sichern und gleichzeitig die finanzielle Belastung der Gemeinde in der 
Zukunftsplanung in den Rahmen der Defizitvereinbarung zurückzubringen und 
für die Eltern bezahlbar zuhalten. Hier unterstützen wir die Neuordnung des 
Trägervereins und sehen uns mit unseren Kindergärten weiter auf einem guten 
Weg. 

Auch die offene Ganztagsschule ist ein wichtiger Baustein für die Vereinbarkeit 
von Familie und Beruf. Wir setzen uns dafür ein, die Angebote weiter 
auszubauen und die Betreuung für unsere Schülerinnen und Schüler zu sichern. 
Dabei ist es uns ebenso wichtig, die Kosten im Blick zu behalten und 
nachhaltige Lösungen zu finden, die langfristig tragbar sind. 

Die Zukunft unserer Kinder liegt uns am Herzen. Wir als FWG-Fraktion werden 
uns weiterhin dafür einsetzen, dass der Markt Sulzbach am Main ein Ort bleibt, 
an dem Familien sich wohlfühlen und ihre Kinder bestmöglich betreut werden. 

Wir legen weiterhin besonderen Wert auf die Unterstützung unserer Orts-
Feuerwehren und Helfer vor Ort-Gruppen, und danken ihnen für deren Einsatz 
bei Brandfällen, Unfällen, Erste Hilfe - Einsätzen sowie bei Hochwasser und 
Starkregenereignissen. 

 



Alle Vereine, Initiativen und kirchliche Glaubensgemeinschaften in unserer 
Gemeinde bilden eine tragende Säule in unserer Gemeinschaft. Im Besonderen 
deren Jugendarbeit gilt es auch in Zeiten knapper Kassen weiterhin zu 
unterstützen. 

Als UWG-Fraktion liegt uns besonders die Weiterentwicklung des 
Freizeitgelände an der Kolbensteinmauer am Herzen. Es ist ein Ort, der für 
Erholung, Gemeinschaft und Lebensqualität steht. 

Unser Ziel ist es, das Freizeitgelände weiter zu entwickeln und noch attraktiver 
zu gestalten. Leider ergeben sich hier seitens der Genehmigungsbehörde im 
Landratsamt noch für uns nicht nachvollziehbare Hürden.    

Für das kommende Jahr sind mit dem Bau der Beach-Volleyballanlage 
Investitionen aus dem Bürgerbudget   geplant, um die Spiel- und 
Sportmöglichkeiten auszubauen. Wir möchten, dass Jung und Alt hier einen Ort 
finden, an dem sie sich wohlfühlen, aktiv sein und die Natur genießen können.  

 

Uns alle betrifft die Landschaftspflege und der Schutz unserer Natur. Unsere 
Wälder, Wiesen und Gewässer sind das Herzstück unserer Gemeinde. Sie 
bieten Lebensraum für zahlreiche Tier- und Pflanzenarten und sind zugleich 
eine wichtige Ressource für unsere Erholung und unser Wohlbefinden. Deshalb 
setzen wir uns für eine nachhaltige Pflege und den Schutz unserer Umwelt ein. 
Dazu gehören geplante Maßnahmen zur Renaturierung, wie die Bachöffnung 
am Schohehaus mit naturnaher Gestaltung der Uferzone, die Pflege unserer 
Grünflächen sowie der Schutz sensibler Naturgebiete wie unserer 
Streuobstwiesen. 

Maßnahmen zum Schutz gegen Schäden bei Starkregenereignissen müssen 
gemeinsam mit den Fachbehörden und Bürgern angegangen werden. 

Über Erneuerbaren Energien sollten wir offen im Gremium diskutieren. Auch 
hier ist die Beteiligung der Bürger zu diesem Thema unabdingbar. 

 

Zu guter Letzt erhoffen wir uns eine baldige Einigung im Streitfall Ibelo-Platz, 
um bald den neuen Mittelpunkt Sulzbachs mit Leben erfüllen zu können.                                                                                                                               



Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, wir alle tragen Verantwortung dafür, 
dass Markt Sulzbach am Main auch in den kommenden Jahren ein Ort bleibt, 
an dem man gerne lebt, arbeitet und sich wohlfühlt. 

Wir sind uns bewusst, dass die finanzielle Lage eine Herausforderung darstellt, 
doch wir sind überzeugt, dass wir durch eine verantwortungsvolle 
Haushaltsführung und gezielte Investitionen die Zukunft unserer Gemeinde 
sichern können. Dabei ist es uns als UWG-Fraktion wichtig, transparent zu 
bleiben und die Bürgerinnen und Bürger in die Entscheidungen einzubinden. 

Gemeinsam können wir die bevorstehenden Aufgaben bewältigen und unsere 
Ziele zum Wohle unserer Marktgemeinde erreichen. 

Die UWG - Fraktion wird dem Haushalt 2025 vollinhaltlich zustimmen 

Ich danke unserem Bürgermeister Markus Krebs und der Finanzverwaltung und 
dem Finanzausschuss für die geleistete Vorarbeit. 

Vielen Dank auch den Kolleginnen und Kollegen des Marktgemeinderats für die 
gute Zusammenarbeit. Ich wünsche uns auch weiterhin ein überparteiliches, 
gutes und zielführendes Miteinander. 

 

Vielen Dank den anwesenden Bürgern für Ihr gezeigtes Interesse.  

 

Vielen Dank für ihre Aufmerksamkeit. 

 

Karl-Heinz Müller 

Fraktionsvorsitzender UWG-Fraktion 


